

温氏养猪场

## 村美民富产业旺 乡村振兴奏华章

### ——邹城市看庄镇大力推进乡村振兴工作纪实

本报通讯员 李婷婷 喻训涛 袁洋 仪美玲 王博 陈悦

近年来,看庄镇立足新起点,把握新形势,坚持因地制宜、统筹推进,聚焦富民产业,助力群众增收,用苦干实干走出了一条具有看庄特色的乡村振兴之路。

#### 加快转型升级,培育经济发展新动能

做强特色农业,塑造农业发展新形象。围绕做大做强特色农业品牌,认真谋划、积极推广,突出土豆、大樱桃、猪牙皂三大特色农业品牌优势,将培植发展特色农业产业作为农业增效、农民增收的重要途径。通过大力推广农业实用新技术,不断扩大看庄土豆的种植规模,提升看庄土豆的整体品质;落实土豆直供高铁餐服项目,拓展土豆外销的新渠道;大力发展冷链物流产业,改善土豆贮藏条件,延长贮藏期,加工期,扩大外销半径。目前,该镇已建成占地300余亩、实现“六通一平”、设施配套基本完善的冷链物流园区,园区现有基础设施配套建设企业2家,双孢菇工厂化种植企业1家,土豆种植合作社、种薯销售企业5家,物流企业3家,土豆专业市场2处,农产品冷藏、初加工企业4家,年储量共计10万吨的冷库6座。擦亮“金山樱桃”新名片,加快樱桃大棚化、精品园建设,打造科技驿站,引进优质樱桃品种,提升果品质量,开展电商培训,积极发展农村电子商务和快递业务,提高果农收入。做大做强“柳下邑”猪牙皂品牌,大力推行猪牙皂大户承包和村集体租赁运营模式,积极发展林下种植、林下养殖,招引猪牙皂深加工项目,提高产品附加值。

做优重点项目,搭建项目建设新平台。围绕工业经济高质量发展,突出项目引领作用,加速现有产业转型升级,聚焦招商引资,加速产业集群,以项目带动全域经济发展。加速形成了以华鲁钙业、合胜建材、土山铁矿等为依托的新型建材产业,以万都木业、温氏养猪、土豆冷链仓储等为依托的现代农业产业体系和以鑫鸿九阳电器、优莱沃聚氨酯高端设备制造、雷特斯润滑油等为依托的现代制造业产业体系。截至目前,该镇共有“四上”企业8家,其中规模以上工业企业3家,限额以上批零企业3家,限额以上服务业企业1家;招引落地全国500强企业亿元项目1个,3家企业入选山东省新旧动能转换“十强”产业集群。同时,不断加强园区

党委书记房亚东、镇长何树涛现场推进乡村振兴工作



辉工会、团委、妇联等基层群团组织作用,开展“美丽庭院”创建评比活动,通过新农村新生活培训、广场舞前十分钟宣讲、倡议书、温馨提示等方式加大宣传力度,提高群众参与创建活动的自觉性和积极性,美化庭院环境,以“家庭美”促“看庄美”。2021年,共评选出“美丽庭院”示范户405户。统筹推进农村住房、垃圾、厕所、污水治理、村容村貌提升等各项工作,完善建设和管护机制,健全保障措施,有力有序有效推进人居环境整治工作。投资500余万元用于镇驻地弱电入地、绿化提升、墙体立面仿古改造、道路修灌维修等工程建设,新建驻地绿化景观3处,新增绿化面积2800平方米,美化墙体12000余平方米。

加大民生投入,增加民生福祉。为丰富群众文化生活,联合多部门,组织开展政策宣讲、广场舞、太极拳、健康知识宣讲、法制讲座等活动30余次;文化惠民演出50余场、农村公益电影放映80余场,成功举办第二届乡村趣味运动会。加大教育设施建设,投入150余万元,实施全镇中小学幼儿园消防改造、看庄小学旱厕改造工程,改建建楼小学校外广场及排水工程;积极开展中华经典诵读、清明节中小学生祭扫、中华母亲节征文、“六一”红歌大家唱等活动,弘扬中华文化和传统,培育和践行社会主义核心价值观,全面提高学生综合素质。改善医疗环境,提升服务水平。2021年以来,开展医疗义诊活动13次,累计服务群众1100余人次;完成两癌筛查510人次;为65岁以上老年人免费体检2310人次;免费救助重病患者146人次;对卫生院综合楼进行了升级改造,新引进CT、数字胃肠机、五分类生化等一批设备。

#### 培育文明乡风,引领精神文明新风尚

明确责任主体,抓好站所建设。立足看庄实际,结合时代特点,整合各种资源,创新方式方法,制定印发《看庄镇新时代文明实践所建设工作方案》,成立实践所领导小组,配备专职工作人员。同时,在全镇26个行政村建立新时代文明实践站与活动场所,按照规划推进新时代文明实践站示范点建设,深入开展志愿服务活动,弘扬时代新风,提升群众文明素养。目前,村级志愿者人数共有455人,实践站面积约2993平方米,活动场所面积达4528平方米,2021年开展志愿服务活动130余次。

重视文明表彰,推进乡风文明。大力弘扬社会主义核心价值观,传递社会正能量,连续多年开展“四和共建”“好媳妇好婆婆”等模范评选颁奖活动,加大各类先进模范事迹宣传力度,不断提升道德模范、身边好人的感召力和影响力,倡导群众向先进模范学习,逐渐形成群众评、评群众,群众学、学群众的良性循环,营造了



精神文明表彰

良好的社会风尚,为看庄经济社会发展凝聚正能量。

完善队伍职能,提升服务水平。通过不断完善文明实践队伍建设、志愿服务激励等长效机制,推动文明实践由打造“盆景”转向培育“风景”,由注重数量转向注重质量,由党员主导转向全民参与。依照工作方案组建机关志愿者服务队、青年志愿者服务队、巾帼志愿者服务队、教师志愿者服务队、卫生志愿者服务队5大实践志愿者服务队,按照“1+10+N”的实践模式,用N种活动形式,践行主流价值。依托“和园”持续开展“守望课堂”之“护童联盟”、“四和共建”评选、“圆梦微心愿”等多项志愿服务活动,传承和弘扬传统文化,涵育道德情操,弘扬时代新风,传播文明理念。

#### 坚持创新引领,完善乡村治理新体系

加强微权力监督,规范村级事务运行。为便于群众监督村级事务运行,切实保障群众对村级事务的知情权、监督权,2020年下半年,看庄镇研究村级事务监督新路径,探索试行了日常监督新模式——“码上监督”。2021年4月,在试点的基础上,对全镇26个行政村的财务村务、村级重大事项清单等需要公开公示内容进行了全面梳理,按照“一村一码”的运作模式,将相关材料上传至平台,生成各村“码上监督”二维码,将其在村内显著位置悬挂宣传,便于村民知晓查阅。镇纪委设立监督电话,对群众反映问题建立问题收集、督办处理和办结反馈工作机制,实现了村务“线上”公开、村事“扫码”可见、问题“拨号”反映。

“二维码”一次性告知,提升为民服务水平。为切实提升为民服务水平,增强基层治理能力,看庄镇推出“二维码”一次性告知单——“码上知道”,实现线上线下数据互通,在提升服务效能的同时,让企业和群众“扫”出效率,“扫”出满意。该镇为民服务中心对镇级54项审批事项的办理流程、办理时限及所需材料,逐项梳理,录入平台,生成“码上知道”二维码,群众只需通过手机微信、支付宝等APP扫一扫,即可“码”上获知窗口部门的权力清单、办事流程等信息,实现一扫即查、一点即看,并能随时保存,方便查阅,进一步提高了服务窗口的办事效率,优化了政务服务环境,提升了为民服务水平。

深入开展平安建设,筑牢镇村安全防线。坚持“人防”“技防”相结合,为平安建设提供有力保障。组织各村志愿服务队常态化进行夜间巡逻检查。强化村级网格员队伍管理,提升网格化服务管理水平,为群众提供高效便捷的服务。进一步推进雪亮工程建设,及时维修更换损毁监控设



看庄镇为环卫工人“夏日送清凉”活动



群众使用“码上知道”二维码

施,全力维护村庄治安稳定。同时强化矛盾纠纷排查化解力度,开展社会化动员,创新群防群治模式,组建由村“两委”干部、村警、调解员、网格员等群体组成的“村级调解员”队伍,为村级发展注入了强劲动力。高质量完成村“两委”换届选举工作,开展法治宣传教育进村庄,推进农村法律援助工作,完善“一村一法律顾问”制度,切实为群众提供优质高效的法律服务。

#### 筑牢战斗堡垒,谱写基层党建新篇章

精心组织党史学习教育,确保活动走深走实。深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,把学习教育激发出的工作热情和进取精神转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。结合工作实际,开展为党员过政治生日、重温入党誓词、红歌快闪等多种形式的庆祝活动,创新推出“我为群众办实事”实践活动,高标准推进党史学习教育走深走实,以实际行动庆祝中国共产党成立100周年。

实施优化提升工程,强化干部队伍建设。深入实施村级干部队伍整体优化提升工程,着力建设一支政治坚定、结构合理、素质优良、作风务实、业绩突出的基层干部队伍,为村级发展注入了强劲动力。高质量完成村“两委”换届选举工作,实现村“两委”干部学历、年龄一升一降。对新一任“两委”干部成员进行党史、廉政、业务等集中培训,结合当前重点工作,全方位提升“两委”干部的政治理论素养和业务水平,为推动看庄高质量发展提供坚强的组织保障。

探索多元发展模式,壮大村级集体经济。以农村基层党组织建设为统领,坚持因地制宜、分类指导,引导各村探索富有本地特色的发展模式。通过公益性创业培训、组织集体学习,落实惠农政策等,为村集体增收提供技术、资金等支持。推广“党组织+合作社”经营模式,落实乡村致富带头人项目,推动村级集体经济稳步持续增长。同时用好考核“指挥棒”,将村集体经济发展作为考核的硬指标,促使各村时刻把发展集体经济放在心上、抓在手上。

#### 看庄土豆上高铁签约仪式



看庄土豆直供高铁餐服项目签约仪式

平台建设,启动实施小微企业园二期建设工程,完善建材产业园、冷链物流园产业布局和建设水平,增强园区承载能力和集聚水平,优化营商环境,助推招大引强。

做大文旅融合,打造乡村旅游新亮点。贯彻绿色发展理念,积极发挥山水、人文、生态和产业资源优势,着力打造“春赏花、夏采摘、秋丰收、冬民俗”的全景旅游蓝本。持续推进汶河生态景观带提档升级,大力发展生态观光和休闲旅游项目。依托农业产业优势,加大特色农产品和休闲乡村旅游项目推介力度,新建土豆文化广场和土豆产业园,结合美丽乡村建设,对土豆文化节举办地进行整体打造提升,进一步延伸和丰富土豆文化内涵。自2012年起,已成功举办了十届土豆文化节,借力节会活动搭建平台,把打造土豆文化和发展乡村旅游,作为助力乡村振兴的重要方向,持续推进文化旅游与农业融合发展。大力挖掘“和”文化资源,围绕“和美看庄”文脉主线,建设占地22亩、2000余平方的“和圣文化园”,提升园区文化品位和内涵,打造文化展示与保护传承相融合的综合型文化园区,培育文化新亮点。

#### 围绕生态宜居,打造美丽乡村新亮点

狠抓基础建设,改善人居环境。持续加快实施村庄硬化道路建设,投资1200余万元先后对镇域西侧片区道路实施改造提升工程,拓宽提升道路5条10.7公里,铺设沥青5.4万平方米,改善了附近村居、企业的出行条件。投资260万元新建中型桥梁2座,修建改善塘坝、水库12处,修缮桥梁护栏6处,清理河道5次,打井8眼,维修路灯140盏。有序推进“快递进村”工作,建成镇级转运中心1个、村级网点23个。投资1.2亿元实施东白山区社区建设工程,完成12栋住宅楼、1栋老年人周转楼、1栋社区综合服务中心及社区水、电、网、有线电视、气代煤等配套工程建设,切实改善群众居住环境。深入开展农村人居环境整治,创新宣传方式,利用大喇叭、微信群、横幅标语等形式,广泛宣传人居环境整治提升的重要性和必要性;村两委干部、党员带头做好房前屋后环境卫生、街道小巷垃圾清理等工作,确保全镇人居环境整治提升全覆盖。今年以来,各村开展清洁家园活动共计120余次。

坚持长效治理,打造美丽乡村。将美丽乡村建设列入年度重点工作,充分发